

# 榮獲二金一銀享譽國際的「埔里鎮農會休閒酒莊」

文／圖 洪梅珠、陳盈君



▲位於鯉魚潭畔的「埔里農會酒莊」

埔里鎮位於台灣的地理中心處，以甘泉、美酒、玫瑰、百香果、紅甘蔗、茭白筍聞名，是地靈人傑的好地方。唯921地震重創中部地區，政府為加速重建區經濟復甦，積極輔導農會利用當地農業資源，結合地方休閒產業，轉型經營農村酒莊。何世鴻總幹事掌握時機，配合政府的政策，在行政院921震災重建委員會與農委會的輔導下，積極轉型籌建酒莊，跨越921的傷痛，渡過震災後的蕭條期，終於在2004年從無到有創立了「埔里鎮農會休閒酒莊」。何總幹事為穩健發展在地特色化釀酒產業，不斷改善製酒設備、建立營運與品管制度，更積極培訓釀酒人才，研發優質酒品，更注重酒品行銷，同時將產品推上國際舞台，在全體員工上下一心的努力下，「埔里鎮農會休閒酒莊」被評鑑為優級的農村酒莊。



▲埔里農會酒莊的品酒吧台

鯉魚潭是一個天然湖泊，相傳昔時盛產鱸魚，因此被稱為「鱸魚窟」，又因景色優美，博得「小西湖」的美名。一道柳堤穿越潭中央，分隔成南潭與北潭，兩側垂柳，猶如仙境，而「埔里鎮農會休閒酒莊」就位於北潭潭畔，擁有得天獨厚的好山好水。傳說鯉魚潭因為位於台灣地理中心處，風水極佳，附近有七大穴。「鯉魚穴」位於柳堤橋頭處，為七穴的主穴。「龜穴」為當地居民的護民穴，此穴曾遭外客入侵，傳說居民以豬糞潑灑外侵物，得以保存。「鷹穴」位在地母廟之後，傳說以前鯉魚潭的水來自地母廟的山泉水。「龍穴」位於山腰上的道場上，居高臨下，俯看南潭，有君臨天下的氣勢。「蝙蝠穴」為較陰寒的穴位，傳說清晨時潭面上的雲霧，即由此處釋出。「蜈蚣穴」在左側山坡上，每隔2~3年會自動火燒一次，需以直昇機取潭水滅火。「蝦穴」在鯉魚潭的最北角，此處居民除農曆年5天可貼紅色春聯外，平常食衣住行都要避開紅色，避免破壞穴位，因為蝦子被煮熟會變成紅色，故有此禁忌。埔里農會酒莊結合鯉魚潭的知名度與特色，以酒莊為出發點，導覽解說鯉魚潭的傳說，增加遊客的知性。一般遊客可先漫步或騎單車環潭一周，享受清風徐來的悠情雅趣，潭邊有涼亭可供小憩，也可以選擇搭乘電動小火車遊潭，或租借天鵝船遊潭。環潭後可以參觀酒莊，「埔里鎮農會休閒酒莊」入口有一尊可愛的娃娃，微笑地歡迎客人蒞臨。酒莊一樓右側為農特產展售區，除了銷售埔里鎮農會生產的酒品與農特產外，也販賣其他鄉鎮的特產。中間的吧台則為品酒區，可試飲所有的酒。一樓的左側則為製酒區，文化走廊旁擺滿古甕，透過玻璃可以看到製酒的空間，包括發酵區、蒸

館區、熟成區及包裝區。二樓則是檢驗室、簡報室及景觀陽台，在陽台上可觀賞鯉魚潭的景緻，對岸正是水上飯店「天水蓮」。

埔里鎮農會選用當地的特產「紅甘蔗」、「玫瑰花」、「百香果」及「五葉松」為原料，配合埔里的「甘泉」，開發三款酒品，於2008年農委會農村酒莊酒品評鑑會上，榮獲二金一銀的佳績。以下介紹這三款酒品：

◎「**真情玫瑰**」是酒精度16%的玫瑰花酒，是以紅甘蔗發酵後蒸餾的酒為基酒，浸泡符合

「食用花卉類衛生標準」的新鮮紅色玫瑰花瓣，再用低溫釀造出真實的玫瑰花酒。酒色鮮紅而明亮，玫瑰花香濃郁，推薦適飲溫度2~4°C，建議加冰塊飲用，風味更佳，飲後口內充滿花香，口感甜而不膩，充滿幸福與甜蜜的感覺，宛如置身玫瑰花海裡，令人喜悅。其顏色與香味完全來自玫瑰花，決無添加香料及色素。此款酒在2007年及2008年連續二年榮獲農委會農村酒莊酒品評鑑「金牌獎」，2008年更榮獲比利時布魯塞爾世界酒類評鑑「銀牌獎」，是埔里農會酒莊的招牌酒。



▲榮獲金牌獎的「真情玫瑰」

◎「**百里飄香**」是酒精度12%的百香果酒，以新鮮百香果原汁為釀造原料，選用優質酵母菌低溫發酵而成，經過低溫熟成6個月後，濾得的百香果釀造酒。酒色清澈而略帶黃色，香氣濃郁，口感滑順，它的酸味及香氣能觸動您整個味蕾，酸酸甜甜的滋味，宛如戀愛的感覺，是一款受年輕人喜愛的水果酒。建議適飲溫度2~4°C，冰鎮後飲用，百里飄香，風味更佳，此款酒在2008年榮獲農委會農村酒莊酒品評鑑「金牌獎」。



▲榮獲金牌獎的「百里飄香」



▲榮獲銀牌獎的「迷霧森林」

◎「**迷霧森林**」是酒精度39%的蒸餾酒，以五葉松為原料，經發酵及三道蒸餾步驟，去蕪存菁後低溫熟成12個月，而取得之佳釀。酒質清澈透明，具濃郁松香味，可直接飲用，亦可加冰塊飲用。飲後口內充滿五葉松的香氣，久而不散，口感甘醇順口，不辛辣，表現出截然不同的堅定氣息，適合喜好烈酒者品嚐。此款酒在2008年榮獲農委會農村酒莊酒品評鑑「銀牌獎」。

埔里鎮農會休閒酒莊為了配合不同消費者的需求，開發多元化的包裝，讓消費者有更多的選擇。例如圓桶禮盒組內有真情玫瑰、百里飄香及迷霧森林各一瓶，容量均為375 cc，圓桶型的設計，代表事圓滿之意，是逢年過節送禮不錯的選擇。另外有真心相印禮盒，精緻小巧的心型瓶身為其特色，容量為100 cc，可由真情玫瑰、百里飄香及迷霧森林中任挑二款組裝，是充滿浪漫情懷氣息的禮盒，深受年輕人的喜愛，亦可購買單瓶，容量有100 cc、395 cc及600 cc三種可供選擇。

一向重視科技、研發與創新的何世鴻總幹事，強調埔里鎮農會除了利用在地特產開發花酒、水果酒、養生酒等酒品外，更本著敬業與注重消費安全的精神，積極與台中區農業改良場進行產學合作，開發不噴施農藥的栽培方法，生產優質安全的食用玫瑰花。除了酒品外，也研發出各種系列產品，例如玫瑰花醋、玫瑰花茶、玫瑰花瓣醬及玫瑰花保養系列等。參觀酒莊如果事先預約，且達一定人數，則可參加玫瑰花醬的DIY製作，全程約需1小時，是完全不添加任何人工添加物及防腐劑的玫瑰花瓣醬，而且有很多樣化的品嚐方式，例如：直接沖泡成花茶、夾土司饅頭，或調成玫瑰沙拉醬、玫瑰優酪乳等。

何總幹事談到去年（2008）出國比賽，抱回世界銀牌獎的玫瑰花酒「真情玫瑰」時，直誇這是全體員工努力的結晶，「國內金世界銀」的佳績，不但吸引許多遊客慕名前來，而且被選為大企業家郭台銘先生婚宴的喜酒，甚至已少量試銷日本成功。何總幹事說：另一支金牌酒「百里飄香」，則為大企業家林百里先生尾牙宴會用酒，不僅如此，國家文化總會還選用酒莊生產的「雙金」即「真情玫瑰」及「百里飄香」作為贈送藝文界朋友的禮品。何總幹事堅持酒莊將持續採用埔里當地的特色水果及植物來研發新產品，並意圖行銷國外，希望開拓國產酒的新消費區塊，藉由酒莊的發展活絡當地農業及旅遊產業。同時為慶祝國道六號的開通，酒莊特製國道六號紀念酒，瓶身的圖騰為愛蘭交流道處的造型景觀橋樑—脊背橋，限量發行6888瓶，期許埔里鎮的產業將隨國道六號一路“發發發”。「埔里鎮農會休閒酒莊」已有效結合當地農特產及休閒產業，成功創造了當地體驗旅遊的商機，這也是政府輔導農會轉型經營農村酒莊，促進重建區經濟復甦的佳績。



▲國道六號紀念酒